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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Этикет как система правил:
1) является обязательным внутренним регулятором поведения человека

2) содействует нравственному самоопределению личности
3) составляет часть культуры общества в целом
4) закрепляется в нормативных правовых актах

2.  Купля-продажа акций является примером функционирования рынка:
1) валюты; 2) материалов; 3) ценных бумаг; 4) интеллектуальных продуктов.

3.  Согласно ст.18 Конституции Республика Беларусь во внешней политике руководствуется
принципом:

1) равенства государств; 2) политического реализма; 3) экономической интеграции;
4) развития сотрудничества с ЕС.

4.  Система международных отношений, созданная после Тридцатилетней войны 1618—
1648 гг., которая базировалась на идее национального государства и принципе государственного
суверенитета, называется:

1) Вестфальская; 2) Венская; 3) Версальско-Вашингтонская;
4) Ялтинско-Потсдамская.

5.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и соответствующего
ему технологического
уклада.

1) Иерархическая социальная структура общества с низкой социальной мобильностью ха-
рактеризует аграрный мир с господством деревни и традиционного образа жизни.
2) Рост городов и городского населения является основой процесса модернизации в постин-
дустриальном обществе.
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3) Основной характеристикой традиционного общества является высокая концентрация про-
изводства и рабочей силы.

4) Капитализм и социализм являются разновидностями традиционного общества.

6.  Деньги выполняют функцию средства обращения при:
1) выплате трудовой пенсии 2) установлении продажной цены на товар
3) покупке иностранной валюты 4) покупке товара с отсрочкой платежа

7.  Способ обеспечения согласованности между процессами развития общества и формиро-
ванием человека как личности называется:

1) целеустремленность 2) восприимчивость к воспитанию 3) самовоспитание
4) ответственность

8.  К типичным искажениям восприятия конфликта относится позиция «двойная этика»,
когда:

1) замечают недостатки у оппонентов, но не у себя
2) одинаковые поступки свои и оппонента оценивают по-разному

3) кажется, что истина полностью на вашей стороне
4) дается однозначная негативная оценка намерений оппонента

9.  Одной из основных задач региональной социальной политики Республики Беларусь явля-
ется:

1) расширение объемов обслуживания населения за счет частного предпринимательства
2) создание новой специализации аграрного производства
3) внедрение энерго- и ресурсосберегающих технологий

4) приоритетный характер развития производства на местном сырье

10.  Укажите, в каких случаях деньги выполняют функцию средства обращения:
а)  фабрика продала изготовленные игрушки и получила за них деньги; б) финансовый мене-

джер предприятия выплатил заработную плату рабочим; в) менеджер предприятия оплатил день-
гами материалы, топливо и энергию поставщикам; г) рабочие на полученные деньги приобрели
потребительские товары; д) поставщики электроэнергии, получив деньги, приобрели на них
новую партию мазута; е) работникам, занятым на электростанции, по результатам года перечис-
лили премию на сберегательный счет.

1) абве; 2) авгд; 3) агде; 4) абвд

11.  Особенностью коммунистических партий является то, что они выступают за:
1) преемственность политики и стабильность общества

2) приоритет личных интересов над общественными
3) использование политических средств в целях укрепления позиций религии

4) построение общества без эксплуатации человека человеком

12.  Согласно учению М. Вебера легальный тип лидерства характеризуется:
1) получением власти путем наследования
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2) получением власти путем определенных законных процедур
3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств

4) сохранением предшествующих политических институтов и отношений

13.  Важным направлением молодежной политики Республики Беларусь является:
1) развитие инженерной инфраструктуры; 2) гендерное равенство;

3) агроэкотуризм; 4) информатизация;
5) социально-экономическая поддержка молодой семьи.

14.  Учитель обществоведения в утренней телепрограмме рассказал о новых подходах к пре-
подаванию своего предмета. Данный пример относится к такому виду социальной коммуникации,
как:

1) манипулятивная; 2) межгрупповая; 3) массовая; 4) непосредственная;
5) директивная.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета
стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей гло-
бальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем нацио-
нального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными на-
родами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

17.  Укажите две позиции, в которых представлены малые социальные группы.
 

1)  военнослужащие;
2)  учебная студенческая группа;
3)  трудоспособное население;
4)  работники ателье по ремонту одежды;
5)  коллектив гипермаркета.
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18.  Определите две характеристики демократической политической системы.
 

1)  господство командно-административных методов управления
2)  осуществление государственной власти в соответствии с волей большинства населения
3)  монополия власти на информацию, подавление всякого инакомыслия
4)  поддержание стабильности в обществе насилием и террором
5)  наличие в обществе партий, политических объединений, движений, выражающих интере-

сы различных групп населения
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  свободное ценообразование
2)  жесткое централизованное планирование
3)  директивное управление экономикой
4)  распределение производственных ресурсов по единому плану
5)  действие законов спроса и предложения

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Определите два направления, характерные для региональной социальной политики Рес-
публики Беларусь на современном этапе.
 

1)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
2)  рациональная специализация сельскохозяйственного производства
3)  расширение объема обслуживания населения за счет частного предпринимательства
4)  создание Парка высоких технологий и развитие национальной инновационной системы
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

21.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Беларусь является:
 

1)  организация отбывания наказаний осужденными
2)  контроль за использованием государственных ресурсов
3)  надзор за точным и единообразным исполнением законов
4)  контроль за конституционностью нормативных актов в государстве

22.  Бессмысленное и жестокое разрушение того, что создано людьми и составляет достояние
культуры, называется _____.

23.  Форма правления, при которой власть принадлежит одному лицу и передается по наслед-
ству, называется ________.
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24.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государства:
 

1)  политический плюрализм
2)  действенный судебный механизм защиты прав человека
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  самостоятельность при разрешении внутренних проблем
5)  наличие местных органов власти

25.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, характеризующие обя-
занности нанимателя.
 

1)  обеспечение трудовой и производственной дисциплины
2)  выполнение правил внутреннего распорядка
3)  бережное отношение к имуществу
4)  проведение вводного инструктажа по охране труда
5)  заключение коллективного договора

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

26.  Экономическое явление, которое:
а)  означает любой приток денежных средств;
б)  выступает в первичной и вторичной форме;
в)   является вознаграждением владельца факторов производства в рыночной экономике,   —

это _______.

27.  Выберите верные утверждения, характеризующие культуру.
 

1)  Массовая культура начала складываться в ранний период истории человечества.
2)  Элитарная культура ориентирована на каждодневное потребление широкими слоями насе-

ления.
3)  Отличительной чертой культурной элиты является стремление к созданию высших ценно-

стей культуры.
4)   Народная культура обычно создается анонимными творцами, не имеющими профессио-

нальной подготовки.
5)  Субкультура составляет основу доминирующей культуры.
6)  Контркультура связана с отрицанием или разрушением принятых в обществе ценностей,

норм и правил.

28.  Установите последовательность событий, важных для закрепления прав человека (от со-
бытий, произошедших раньше по времени, к более поздним событиям).
 

1)  Создание Детского фонда Организации Объединенных Наций.
2)  Принятие Лигой Наций Декларации прав ребенка.
3)  Принятие Организацией Объединенных Наций Декларации прав ребенка.
4)  Принятие Всеобщей декларации прав человека.
5)  Принятие Конституции Республики Беларусь.
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29.  Укажите ДВЕ характеристики Всебелорусского народного собрания:
1)  осуществляет правосудие;
2)  утверждает концепцию национальной безопасности;
3)  является Правительством Республики Беларусь;
4)  обеспечивает гражданское согласие;
5)  осуществляет руководство нотариатом;
6)  считается органом местного самоуправления.

30.  Установите соответствие.

Религия
A)  конфуцианство
Б)  христианство
B)  буддизм

Характеристика
1)  в основе религии лежит сборник преданий — сунна
2)  является второй по времени возникновения мировой религией
3)  относится к национальным религиям
4)  является наиболее древней мировой религией

31.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.

Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние получают право само-
стоятельно совершать мелкие бытовые сделки А)_______14 лет. Кроме того, в этом же возрасте
они могут сами совершать сделки, направленные на безвозмездное получение выгод, Б)_______.
В случае совершения правонарушения несовершеннолетние по общему правилу подлежат уго-
ловной ответственности по достижении В)_______возраста.
 

1)  не требующие нотариального удостоверения
2)  требующие государственной регистрации
3)  16-летнего
4)  еще до
5)  18-летнего
6)  только с
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32.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По степени свободы рынка наиболее распро-
страненной формой конкуренции является А)______ конкуренция. Она проявляется в следующих
видах: монополия, олигополия, а также Б)______, представляющая собой ситуацию на рынке с
присутствием множества продавцов дифференцированной продукции, для которых очень важна
роль рекламы, торговых марок и знаков. По В)______ выделяют ценовую и неценовую конкурен-
цию.
 

Слова (словосочетания):
1)  свободная конкуренция
2)  отраслевая принадлежность
3)  несовершенная
4)  совершенная
5)  монополистическая конкуренция
6)  методы осуществления

33.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Философия возникает в А)______ одновременно в Древнем Китае, Древней Индии, Древней
Греции. Философия  — это форма теоретического мышления, которая оперирует Б) ______ по-
нятиями и формирует систему знаний о наиболее общих и фундаментальных характеристиках
реальности и способах ее познания человеком. Одним из важнейших философских вопросов явля-
ется вопрос о том, познаваем ли мир. Суть В)______ заключается в идее, что мир познаваем.
 

Слова (словосочетания):
1)  абстрактные
2)  предельно конкретные
3)  VII−VI вв. до н. э.
4)  гносеологический оптимизм
5)  агностицизм
6)  VI−VII вв. н. э.
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34.  Установите соответствие.

Функция денег
A)  мировые деньги
Б)  средство сбережения и накопления
B)  средство платежа

Проявление
1)  деньги обслуживают покупку-продажу товара в кредит
2)  деньги ведущих развитых стран используются как мера обмена одной валюты на дру-
гую
3)  деньги являются воплощением богатства
4)  деньги выражают стоимость товара

35.  Установите соответствие.

Понятие
A)  социализация Б)  сознание B)  личность

Характеристика
1)  ценность, значимость, которыми человек наделяет себя как личность целиком, а
также отдельные стороны своей деятельности, поведения, характера
2)    присущая человеку способность воспроизводить действительность в мыслях и
образах, понимать происходящее и выстраивать на этой основе свое поведение
3)  человек, обладающий совокупностью социальных и духовных качеств, приобре-
тенных им в процессе возрастного развития и социализации
4)  процесс приобретения человеческим индивидом навыков, необходимых для пол-
ноценной жизни в обществе
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36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Наряду с социальными классами к большим социальным группам относят также социальные
страты. Сам этот термин (от лат. А)_________ ) был заимствован социологами из геологии. Если
классовый «срез» общества сделан на основании преимущественно Б) _________ критериев, то
выделение в обществе страт позволяет дополнить эти критерии другими. Например,
социолог В)_________ выделил три основных критерия: экономический, политический и профес-
сиональный.
 

1)  Дэниэл Белл
2)  «слой»
3)  Иван Павлов
4)  Питирим Сорокин
5)  этнические
6)  «нравы»
7)  экономические
8)  конфессиональные

37.  Установите соответствие между идеологией и основными идеями:

A)  консерватизм
Б)  неолиберализм
В)  либерализм
Г)  коммунизм

1)  провозглашение идей равенства, защита интересов трудового человека
2)   приоритет личных отношений над общественными, ослабление государственного ре-
гулирования и приватизация
3)  глобализация способствует развитию, процветанию, демократии и свободе
4)  стабильность общества, преемственность политики, постепенность преобразований
5)  уничтожение классов, построение общества без эксплуатации человека человеком
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных циф-
рами, может быть лишним.
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38.  Установите соответствие.

Вид правовой ответственности
А)  уголовное наказание
Б)  административное взыскание

Пример
1)  взыскание стоимости предмета правонарушения
2)  лишение свободы на определенный срок
3)  депортация
4)  исправительные работы


